

先驱足迹 世纪流芳

——孙中山先生和宁波的不解之缘

今年是孙中山先生访问宁波100周年，昨天是孙中山先生150周年诞辰。从宣传革命到建立革命团体，从资助革命到投身革命，孙中山先生的身边，一直有一批忠实的宁波朋友。

前天，宁波中山公园逸仙楼内的“甬上名人文化陈列馆”开馆，来自全国各地的中华辛亥文化基金会代表、孙中山研究会会员、孙中山先生宁波朋友的后人一起见证了开馆仪式。陈列馆的第一期陈列就是“纪念孙中山特辑”，图文并茂地讲述了孙中山先生和宁波的不解之缘。

一群追随孙先生的宁波密友

孙中山先生访问宁波期间，由赵家艺先生陪同。开馆仪式上，赵家后人从陈列馆的历史资料和图片中，再次感受到了祖辈与孙先生亲密无间的友谊。

赵家艺祖籍宁波洪塘赵家洋，他的父亲经营航运业致富后又经营工商业，赵家艺有七个哥哥，他排行第八。1900年，赵家艺和六哥赵家蕃赴日留学。后来，兄弟俩结识了孙中山。1907年，赵家兄弟将父亲遗留给他们的300亩田产贬值出售，所得现款全部汇给孙中山先生支援革命。1916年8月，孙中山先生应浙江省长吕公望之邀来浙，22日到宁波的时候，赵家艺到江北岸火车站迎接，并陪同孙先生访问，直至8月23日下午孙先生从外马路永宁码头离甬。

后来，赵氏兄弟破产，但他们为革命而奉献的精神不变。当时孙中山先生号召以理论宣扬革命，赵氏兄弟积极响应，凭借自己的人脉，想方设法筹集资金，并在上海创办了《商报》。《商报》除刊载商业报道外，还以纠弹军阀政客、反对帝国主义侵略的社论和述评闻名。

1925年初，赵家蕃病逝，赵家艺也重病缠身，但他仍始终关切孙中山先生的消息。后来得知孙中山先生病逝，他对家人和朋友说：“孙先生逝矣，我亦将随往。”在孙先生逝世后不久，赵家艺也病逝了。

赵家艺的七哥赵家荪也投身于革命的洪流中，他不仅利用自己宁波行业公司宁波分会副会长的身份，为同盟会传递信息提供便利，还

把自家的寓所变成了宁波同盟会聚会集议的场所，他后来为宁波的和平光复做出了重要贡献。

除了赵家三兄弟外，孙中山先生的宁波朋友中还有李薇庄、周淡游等人。孙中山先生1916年离开宁波前的最后一站，是前往奉化小路街弄35号周淡游家祭吊周父。关于孙先生前往周家祭吊的情形，周淡游的侄子周天声后来回忆说，那时他的祖父去世了，他父亲发电报给追随孙先生革命的二叔周淡游。等了三天，仍不见周淡游回家。第四天上午，正当全家焦急之际，周淡游陪着一位身材匀称的中年人到了。那人浓眉大眼，慈祥和蔼，头戴金丝凉帽，身穿一套白布学生装，待人礼节周全。稍坐片刻，中年人就到周天声祖父灵前上香，恭恭敬敬地行了三个鞠躬礼。后来，中年人还提笔书写了“周道生先生之墓”和“正大光明”11个大字，当中年人落款写下“孙文”两个小字时，人们才知道他就是大名鼎鼎的革命家孙中山先生。



1916年8月22日下午，孙中山先生在宁波仓桥头赵家小别墅前留影。

一家参与了中山装改良的西服店

出生于奉化长寿乡王溆浦村的王才运，13岁就跟随曾在日本做过西服的父亲到上海谋生。后来，他与族人合资在上海南京路西藏路口创办了荣昌祥呢绒西服店，他任经理。1920年，孙中山先生曾要求荣昌祥呢绒西服店以他带回日本的陆军士官服为基础，改制成适合穿着的新服装。王才运与荣昌祥呢绒西服店的师傅一起，根据孙先生的意愿进行试制，他们经过再三琢磨和修改，终于设计出一款既简朴，又庄重，且具备西服挺、平、直、圆、顺、墩、盛、密、匀等特色的服装。

早期的改良服装经过演化，后来成为了中山装。1929年民国政府通令全国，将中山装定为礼服。中山装的衣领为立翻领，显示了严谨治国的理念；前襟的四只口袋表示国之四维（礼、义、廉、耻）；以倒山形笔架为袋盖寓意以文治国；门襟的五粒纽扣表示五权分立；左右袖口的三粒纽扣则分别表示三民主义（民族、民权、民生）的理念。但也有学者认为这种说法有值得商榷之处。

上海市图书馆现藏的1927年3月26日《民国日报》头版刊登有一则“荣昌祥号”广告：“民众必备中山装衣服。式样准确，取价特廉。孙中山先生生前在小号定制服装，颇蒙赞许。敝号即以此式样为标准。兹国民革命军抵沪，敝号为提倡服装起见，定价特别低廉。如荷惠定，谨当竭诚欢迎。”从3月26日起，这则广告连登了三天，从中能看出孙中山先生与荣昌祥呢绒西服店的渊源。



中山公园内的逸仙楼。

周日
读本

东南商报

2016年11月13日 星期日
编辑：楼世宇 俞素梅
组版：陈鸿燕

一条孙先生在甬足迹线路

1916年8月22日上午，孙中山在胡汉民、陈去病等人的陪同下，开启了宁波之行。孙先生在宁波到了哪些地方见了哪些人？民革中央孙中山研究会理事、浙江省中山研究会理事叶立标经过考证，整理出了孙先生在宁波的足迹路线图，大致如下：

8月22日上午9点24分，孙中山一行乘坐的列车停靠曹甬铁路余姚站，他在车厢内接见了余姚知事王嘉曾，20分钟后启程前往宁波。中午11点抵达江北岸火车站，孙中山先生接见了欢迎他的人群。随后，前往桃渡路（今槐树路至新江桥堍段桃渡路）的呦呦番菜馆参加午宴。下午2点，孙中山先生在浙江省立第四中学校（今东恩中学址）的讲堂参加了欢迎会并做了著名的演讲，欢迎会结束后与大家合照留念，然后由赵家艺陪同前往赵家在仓桥头的小别墅，并在屋前拍单身照一张。

8月23日上午8时，孙先生由祝绍箕、赵家艺、王东园等陪同，坐轿到了月湖竹洲，观览了宁属县立女子师范学校（今宁波市第二中学）。然后，一行人前往天封塔，孙先生登塔眺望了附近的街道商铺和周边的风景。中午，孙中山先生在后乐园（今中山广场一部分）参加了各界代表的公宴。下午，参观了宁波中等工业学校及附属工厂（今人民路587弄与645弄之间的日湖畔）。不久，孙中山先生在外马路永宁码头（今外滩温泉会馆前的江畔）由任光宇陪同登建康舰，于下午3点离开宁波城区，沿甬江出镇海口，查看了宁波附近的海域，并夜泊海上。

8月24日清晨，孙中山先生独乘小艇，探访了穿山港水道。后登上建康舰前往定海。下午1点，建康舰从定海返航，孙中山先生在穿山等待从上海而来的周淡游。

8月25日清晨，建康舰由象山港折入西路，入狮子口，孙中山先生在洪溪市（今奉化莼湖镇洪溪村）附近登岸，过鮀崎岭，前往奉化小路街弄35号周淡游家祭吊周父，返回象山港，坐舰前往普陀山。

叶立标考证后还得出结论，按照1916年8月23日下午孙中山先生一行离开宁波时透露的行踪，他们应该是“先至普陀游览，折而回到定海循途登岸，一察市政，再到象山港观察军港。一周毕，仍即乘建康军舰回沪”。而后来实际行踪却发生了变化。孙中山先生临时改变了行程，特意在穿山港等候从上海赶回来的周淡游，并专程送他回家奔丧，由此可见孙中山先生是个非常重情谊的人。

以上文字参考了叶立标《百年回望：孙中山莅甬线路详考》一文和“纪念孙中山特辑”资料。

记者 陈爱红 通讯员 朱尹莹